

前三季度,我国人民币贷款增加16.02万亿元

金融政策有力支持实体经济发展

本报记者 吴秋余



近年来,福建漳州东山旗滨码头出口的成品玻璃规模创历史新高,2023年达3.88亿元,同比增长326.4%。石英砂是制作玻璃的主要材料,从“一粒砂”到一条产值超百亿的新材料新能源产业链,当地供电公司产业发展起到重要支撑作用。

东山旗滨经济产业园是福建省设立的海峡西岸玻璃及新材料产业基地之一,目前已拥有5万吨码头泊位,港区来往货物主要供应光伏及玻璃新材料生产原材料的进口及成品玻璃的出口。针对该园区企业高能耗高耗电的特点,国网东山供电公司提出用电时段优化建议,将非关键生产活动调整至电价低谷时段,同时采用高效的变频电机和节能灯具降低能耗。凭借这些举措,漳州旗滨玻璃有限公司每月节省6%的用电成本,实现碳减排80吨,实现了经济收益、绿色效益的双增长。

“我们在码头安装了1套800千瓦的岸电设备,不仅能减少船舶停靠期间的燃油消耗,改善港口及周边区域的环境,还有助于降低企业原料及成品的运输成本。”旗滨码头港口岸电项目负责人许勇平说。据悉,港口岸电投用后每年实现碳减排1810吨。不仅如此,通过在码头进行绿色照明改造,安装的光伏板每年可减少碳排放约400吨。

如今,这里已入驻8家优质新能源企业,形成规模化、集约化、园区化的光伏及玻璃新材料产业发展格局。聚焦园区用电设施运维压力大等问题,国网东山供电公司正不断努力,助力东山绿色能源产业高质量发展。

上图:福建漳州旗滨光伏新能源科技有限公司全景。 资料图片

从『一粒砂』到『一条百亿产业链』

本报记者 施钰

超3万家进出口企业云集广交会 拥有自主品牌的企业1.4万多家

本报广州10月14日电(记者李刚)10月14日,记者从中国对外贸易中心获悉:第136届广交会将于10月15日至11月4日在广州分三期举办。广交会三个展期分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”主题,线下参展企业超3万家。

本届广交会展览总面积155万平方米,展位总数7.4万个,设55个展区、171个专区。其中出口展企业约2.94万家,比上届增加近800家;新企业、新产品、新技术、新业态大量涌现。“新三样”、数字技术、智能制造相关企业约3600家,拥有自主品牌的企业1.4万多家,通过各类国际通行认证的企业1.8万多家;现场将展出新品115万件、绿色产品104万件、自主知识产权产品111万件,均比上届明显增长。同时,本届广交会继续在三个展期设立进口展,展览面积3万平方米,吸引来自49个国家和地区的730家企业参展。

本届广交会优化了跨境电商展示区和贸易服务区,为参展客商提供全链条贸易服务;同时大力提升线上平台效能,助力实现“永不落幕”。线上平台共优化18项功能,首次推出虚拟数字人,全新推出广交会APP。本届线上参展规模更大,目前共有约4.8万家企业上传展品约375万件,企业数和展品数分别比上届增长60%和50%,均创历史新高。

本版责编:沈寅 韩春瑶 林子夜

核心阅读

下调利率,降低企业融资成本;优化信贷结构,支持国民经济重点领域和薄弱环节;改善住房信贷政策,减轻购房者还款压力……今年前三季度,我国稳健的货币政策精准有效,为经济回升向好创造适宜的货币金融环境。

发放企业贷款加权平均利率为3.63%,比上年同期低约21个基点;新发放个人住房贷款利率为3.32%,比上月低约2个基点,比上年同期低约78个基点,均处于历史低位。

金融政策的有力支持,推动企业融资成本下降,经营信心持续恢复,投资活动也有改善。惠州某石化公司负责人表示,今年以来,一系列政策的累积效应已在显现,企业融资成本继续下行,公司贷款利率由年初的3.2%降至2.85%,本轮降准降息后财务成本还可能进一步下降,计划将更多资源投入产品研发、市场拓展及人才引进等领域。

随着近期一揽子增量政策陆续推出,看好中国经济的企业开始增加投资。东莞某制衣公司日前刚获得港资股东增资3900万港元。该股东表示,增加投资是出于对我国经济发展和巨大市场、良好的基础设施和政策支持、稳定的投资环境、便利的生产条件的认可和信心。广东某外企在华独资建设的首个重大石化项目目前已基本完工,预计今年还将再投资100亿元。该公司全球高级副总裁表示,坚定看好中国、看好粤港澳大湾区发展前景,将进一步拓展合作领域。

信贷结构持续优化,金融支持实体经济底色更足

前不久,在世界制造业大会上,芜湖联合飞机科技有限公司携带创新无人直升机等产品亮相。据该公司有关负责人介绍,得益于

金融资金的有力支持,“无人机基地及配套基础设施建设”项目现已顺利完成30%的建设进度,并陆续投入使用。

今年以来,中国人民银行着力于高质量发展的关键环节,设立科技创新和技术改造再贷款,加大对科技创新和设备更新改造的金融支持,让信贷资源更多流向国民经济重点领域和薄弱环节。

珠海某医疗器械公司在科技创新和技术改造再贷款等政策支持下,迅速升级了3000万元产值厂房,并引入新设备以解决产能受限问题,为后续销售端开拓市场、增强市场竞争力奠定良好基础。

数据显示,截至9月末,制造业中长期贷款余额13.88万亿元,同比增长14.8%,其中,高技术制造业中长期贷款余额同比增长12.0%。“专精特新”企业贷款余额为4.26万亿元,同比增长13.5%。普惠小微贷款余额为32.90万亿元,同比增长14.5%。以上贷款增速均高于同期各项贷款增速。

“普惠小微贷款、制造业中长期贷款、‘专精特新’企业贷款等均明显高于一般贷款增速,信贷结构持续优化,金融对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度持续增强。”董希淼说。

“近年来,金融部门出台了各种结构性政策举措,推进金融供给侧结构性改革,优化金融服务,实实在在加大了对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度,结构性政策最终还是为了服务实体经济,解决实体经济运行中的关键堵点。”中国民生银行首席经济学家温彬认为,随着近期出台的一揽子增量政策逐步落地,未来金融资源将更多流向重大战略、重点领域和薄弱环节,金融支持实体经济高质量发展的底色会更足、成色会更亮。

减轻购房者还款压力,提升消费能力

9月26日召开的中共中央政治局会议强调,要回应群众关切,调整住房限购政策,降低存量房贷利率,抓紧完善土地、财税、金融等政策,推动构建房地产发展新模式。

日前,中国人民银行发布公告,指导商业银行再次下调存量商业性个人住房贷款利率机制,并进一步完善个人住房贷款利率定价机制。目前各银行已发布具体操作事宜,在10

月底前统一实施批量调整。

中国人民银行降低存量个人住房贷款利率通知发布后,各商业银行相继发布转换公告,并明示利率调整方案,给借款人吃下“定心丸”。

10月12日,中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行六大国有商业银行发布公告,将于10月25日批量调整存量房贷利率。根据公告,此次调整针对商业性个人住房贷款,将对存量房贷(包括首套、二套及以上)利率实施批量调整。

其中,北京、上海、深圳等地区利率高于LPR(贷款市场报价利率)减30个基点的首套房贷和其他地区利率高于LPR减30个基点的全部存量房贷统一调整至LPR减30个基点。在目前存在新发放商业性个人住房贷款利率加点下限的北京、上海、深圳等地区,二套及以上房贷利率高于相应政策下限的统一调整至当地相应政策下限。

数据显示,截至7月末,全部存量房贷加权平均利率约为4.06%。今年前8个月全国新发放房贷平均利率为3.61%。根据倡议,存量房贷利率批量调整后降至约3.55%,调整后,利率较调整前的4.06%降幅约0.5个百分点,预计降幅为平均值,具体到每个合同将各有不同。

据测算,以100万元、25年期、等额本息还款的存量房贷为例,假设该房贷利率从4.4%降至3.55%,可节约借款人利息支出每年约5600元。批量调整完成后,预计这一项政策将惠及5000万户家庭,1.5亿人口,每年可为存量房贷家庭节省支出约1500亿元。

今年以来,中国人民银行着力推动各方面达成共识,稳定房地产市场,5月优化住房信贷政策,设立保障性住房再贷款,推动存量商品房去库存;9月进一步降低存量房贷利率和房贷最低首付比例,并延长部分房地产金融政策实施期限。

“前期政策效果逐步显现,房地产市场已有积极反应。”董希淼表示,下调存量房贷利率政策涉及多个部门,各部门达成共识推动本次调整顺利实施实属不易,此举将能够比较明显减轻购房者的还款压力,提升消费能力。

经济聚焦

原料码头、炼铁、炼钢到轧钢,生产全流程在数字化平台上实时呈现。

兴澄特钢智能及信息化部工程师李猛涛介绍,通过采用上百个冶金机理模型并结合人工智能技术,企业实现高炉全方位仿真,炉内气流、炉料运动、炉墙挂渣等信息实时“投影”在数智中心大屏幕上,实现数智化炼钢。

如今,以兴澄特钢为代表的江阴制造业企业,正通过智改数转加快形成新质生产力。海澜云服智慧工厂实现了自动备料、光影裁剪、精准配对、混流缝制等全流程智能操作;生产各类功能性胶黏材料的江阴邦特新材料科技公司在建立智能车间后,产能提升10%……

江阴市工信局局长谈海平介绍,江阴以智改数转三年行动计划为指引,实施“千企上云”,支持传统产业运用先进技术、先进工艺、先进管理等手段,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。“十四五”以来,全市新增省级智能标杆工厂727个,新增国家级智能标杆工厂17个,并入选江苏省制造业智改数转成效明显地区。

江苏江阴深化基础研究领域合作,推动传统制造业数字化转型

以科技创新驱动产业发展

姚雪青 许晨威

作为用来探测深空的“大眼睛”,宽视场光谱巡天望远镜(MUST)在江苏省江阴市有了新进展。

前不久,清华大学深空技术中心在江阴揭牌,为推动清华大学MUST精密光电系统研发基地建设注入了新动能。相比目前世界上最高性能的望远镜,这只“大眼睛”的巡天效率将明显提高,未来有望在暗能量、暗物质、引力波宇宙学和星系形成等前沿方向上取得重大基础性、原创性突破。

据介绍,该基地于去年签约落地霞客湾科学城创智园。“该项目涉及精密光学加工、精密机械制造传动技术、精密控制三大

技术方向,将进一步助力江阴建设先进制造业科创中心。”江阴市科技局副局长刘智超说,新一代光谱巡天望远镜的研发建设,可充分依托相关产业链上下游的协同交互,形成基础科学装置带动地方产业发展的新模式、新路径。

自2021年江阴—清华创新引领行动计划实施以来,江阴推动重大科技创新基地相关项目落地,当地企业与清华大学产学研合同金额已近亿元。围绕集成电路、人工智能、新能源、新材料等江阴重点产业集群,双方开展项目申报、立项、评审工作,为企业提供技术问题思路,不断提升产业的市场竞争力。

刘智超介绍,江阴持续优化“企业发榜、专家评榜、院校揭榜、政府奖榜”的揭榜挂帅机制,发布企业技术需求超500条,以政府奖补资金撬动企业新增研发投入8.5亿元。同时,建立健全科技成果转化机制,成立上海交大、东南大学、江南大学等高校技术转移中心江阴分中心10家,每年实施重点产学研合作项目超100项。

在深化基础研究领域合作的同时,江阴以科技创新为引领,持续推动传统制造业数字化转型升级。

走进具有年产50万吨线材能力的江阴兴澄特种钢铁有限公司高速线材智能车间,从

中国移动 China Mobile 移动办公

AI+通话 录音智能转译

AI+办公 事务智能处理

移动办公 (128)

AI+消息 聊天智能管理

移动办公 更安全

移动办公 更AI 更安全

服务热 线 4001-10086-8 转人工服务